

12岁小情侣开房引关注

# 青少年性教育应稳着来

本报记者 朱晓娟



青少年处于青春朦胧期，互生好感实属正常，但是12岁小情侣开房就太令人惊讶了！近日，沈阳一名六年级的男生拉着女同学前往旅店开房，因为没有身份证件，被工作人员发现并汇报给老板。老板向公安机关报警求助，最后，民警将两个孩子的家长喊来，让他们将自己的孩子带回家。

社会的日渐开放，让青少年“性教育”问题已不再是那么羞于开口的话题。家长该如何向孩子开展性教育呢？专家的意见是“不能缺失、不能过度”，一定要把握好度。那么，造成上述类似事件的原因有哪些呢？郑州市精神病防

治医院心理科主任刘华伟分析到：“首先，现在信息获取方式方便、快捷以及形象、生动性，使得孩子们能很轻松地接触、体验到不是这个年龄孩子应该接触的事物，他们就会去模仿。其次，我们的家庭、学校、社会对孩子的心理健康教育尤其是性教育这块儿做得还不够。”

此外，刘华伟在工作及生活中发现，很多“90后”“00后”的孩子们缺乏理想和信念，往往找不到他们人生的意义和生活的目标。同时，孩子们也缺乏来自家庭真正的爱，难免会用肤浅的快乐去填补这种缺失。

说起性教育离不开“早熟”这个话题。刘华伟分析称，早熟的孩子因为在这个年龄去做这些与年龄不符的事情，而恰恰是这个年龄的青少年该学习、体验的东西却没有去做，这会造成他们长大之后这些体验的缺乏，这才是真正的不成熟。那么，家长应该采取怎样的措施，来预防和改善孩子的心理和行为出现的一些早熟问题？刘华伟认为：“大人们还是要对孩子们进行及时、正确地性教育，而且身教胜过言传。社会、学校也要专门给予心理健康教育包括性心理的教育，而不是走走过场。”

刘华伟提醒家长：“家长们首先应该避免就问题说问题。我们的家长往往因为想跟孩子说清楚什么是错，而忽略了情感的链接、关系的亲密。家长们应先建立和孩子之间的沟通管道，平时多抽些时间陪陪孩子，多关注一下孩子。孩子在家长那里感受到了爱，与父母的关系就会更亲近了，情感也满足了，就不太需要用别的方式来填补了。而在这个时候，家长稍做引导，孩子就可以去正视和改善自己的问题了。”

意，很可能第二年在原发部位再次出现冻疮。

“刚冻伤的部位不建议直接用热水泡，一冷一热反而更不好。”对于冻伤比较严重的部位，如出现溃烂，流水等现象，可以抹一些硼酸软膏、红霉素软膏预防感染。

最后，袁爽提醒到，家长每天给孩子用热水洗脸洗手时，要特别注意观察是否出现泛红或抓挠等现象。“冬天，我们提倡给孩子用一些儿童护肤品，以及龟裂膏、凡士林乳膏、维生素E软膏或喷剂等。”

## 预防冻疮 保暖很关键

本报记者 姜铃铃 通讯员 曹 聪

蛋白质、糖类、脂类等营养物质，才能保证良好的血液循环。同时，加强锻炼也很重要，多做户外锻炼，能促进整个身体的血液循环，从而增加儿童的防寒、抗寒能力。

对于有家族遗传史的，比如父母小时候爱长冻疮的，可以提前给孩子抹一些防冻药膏，如樟脑软膏等。但最好的方法还是物理按摩，如经常揉搓脸蛋、手和耳朵等。往年出现冻疮的部位，如果不加以注

▶小小文学家

## 冬 天

纬五路二小五(5)班 李智涵

隆冬时节，大自然给冬日赋予了特殊的情趣。冰天雪地中，一切都是那么美丽动人。

冬日里，大地都装扮的十分美丽：洁白的雾凇，洒落在树丛上的雪花一掠即落；雪地上的脚印像快乐的音符，谱写着冬天之歌。穿着厚厚羽绒服的人们，就像盛开在雪地上的朵朵鲜花；屋檐下的一根根冰柱，锋利地拿下来就能当作“冰刀”。

雪，如那漫天飞舞的少女，如那一片洁白的天堂……

一看到雪，我就想到了打雪仗、堆雪人等令人心情愉快的活动，随手抓起一把雪把它团起来，弄成一个小白球，冲对方打去，命中了我们就拍手叫好，打偏了就再接再厉，这是多么令人快乐的活动啊！

冬天里的节日也不少。温馨的圣诞节、欢乐的元旦、喜庆的春节等贯穿整个冬天。

我爱冬天，冬天是美的，是洁白的，也是欢快的。

**本报讯**（通讯员 王萌）冬季是呼吸道疾病的高发期，尤其冬季雾霾天气增多，小儿抵抗力较弱更易患呼吸道感染。如何在雾霾天气里预防宝宝患呼吸道疾病呢？

郑州市金水区总医院儿科专家王玉华给妈妈们支几招：一是家长应尽量减少宝宝的外出时间，还应避免带宝宝去人流量大的地方；二是外出时最好戴专用口罩（围巾不能当口罩），外出回来后应及时清洗面部及鼻腔。

三是合理开窗通风，应尽量选择中午阳光较充足，污染物较少时，而且通风时间不宜过长；四是注意保暖，加强体格锻炼，提高对疾病的防御能力；五是日常饮食多以易消化、富含维生素和热量的食物为主，同时注意均衡膳食，多喝水，少吃油腻食物；六是养成良好的个人卫生习惯，经常洗手；七是按时预防接种：如接种麻疹、百日咳、风疹等的预防针可有效提高小儿对呼吸道疾病的免疫力，从而切断这些呼吸道传染病在人群中的传播。

▶育儿经

## 孩子爱发脾气 家长怎么纠正？

孩子发脾气往往是“一时冲动”。其动机和原因一般来说不外乎有3种，一是平时耳濡目染，看到周围人处理问题时的态度照搬照学；二是有愿望没有达成，想通过发脾气的方式达到目的；三是确实有情绪要表达，但找不准方式。了解了原因，家长可以给孩子做3种练习，改正他们的小脾气。

**练习表达情绪** 性格内向的孩子往往缺乏语言表达能力，作为家长，可以通过情绪体验练习来帮助他们。比如：让孩子用语言

来描述委屈、开心、难过等情感的样子。家长也可以通过鼓励和暗示，让孩子理解语言表达比行为表达更有效。

**练习管理情绪** 有些孩子性格急躁，发脾气属于无意识的表达方式。这时，家长可以先录下孩子发脾气的状态，让他认识到此时自己的状态很可怕，慢慢培养孩子自我察觉和检视的意识；然后，再向他讲述你的情绪处理法。让孩子学会解决问题，而不是盲目的乱发脾气。

**原则练习** 家长要让孩子知

道，任何事情都有规则，一旦打破规则就要受到惩罚。家长可以在家里设立“冷静区”，当孩子发脾气时将其带到该区域，并要求他在规定时间内安静思考和反思。这不但能改掉孩子用哭闹来达成要求的坏习惯，还能让他学会遇事冷静思考。

改正坏脾气不是一朝一夕就能完成的，在此过程中，父母也要以身作则。首先，管好自己的脾气，不要以暴制暴。用孩子能理解的方式解释问题，才是孩子疏通情绪的一剂良药。（王春）



**雾 霾 天 孩子如何安度**